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Ар га ні за та ра мі куль тур на га фо ру-

му вы сту па юць Мі ніс тэр ства куль-

ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Рэс-

пуб лі кан скі цэнтр на цы я наль ных 

куль тур пры са дзей ні чан ні Упаў на-

ва жа на га па спра вах рэ лі гій і на цы-

я наль нас цяў, абл вы кан ка маў, Мін-

гар вы кан ка ма і ін шых ар га ні за цый. 

Аб мен во пы там, дэ ман стра цыя 

та го, як ня суць род ную куль ту ру

за ме жа мі на шай кра і ны, і шмат раз-

на стай ных ме ра пры ем стваў ча кае 

гас цей і на вед валь ні каў у най блі-

жэй шыя не каль кі дзён.

— Фес ты валь мас тац тваў бе ла ру саў 

све ту пра во дзіц ца раз на тры га ды. На 

жаль, пан дэ мія ўнес ла свае ка рэк ты вы, 

та му пе ра пы нак быў даў жэй шы. Мэ тай 

да дзе на га куль тур на га фо ру му з'яў ля-

ец ца прэ зен та цыя да сяг нен няў на шай 

кра і ны і пад трым ка твор чых пра ек таў 

бе ла ру саў за мя жой, — ад зна чыў на-

мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня куль ту-

ры і на род най твор час ці Мі ніс тэр ства 

куль ту ры Дзміт рый СЛЯ САР ЧЫК. — 

Пра гра ма фес ты ва лю сё ле та бу дзе 

вель мі на сы ча най. У ёй пра ду гле джа на 

пра вя дзен не май стар-кла саў для на шых 

за меж ных гас цей, якія пры еха лі да нас 

(іх бу дзе ка ля 250 ча ла век), ад бу дзец ца 

так са ма на вед ван не рэ гі ё наў з кан цэр-

та мі на шых су ай чын ні каў, каб не толь кі 

ў ста лі цы ўба чы лі тое мас тац тва, з якім 

пры еха лі да нас бе ла ру сы з-за мя жы.

У сваю чар гу, ды рэк тар Рэс пуб лі-

кан ска га цэнт ра на цы я наль ных куль-

тур Воль га ЯКАБ СОН, рас па вя да ю чы 

аб пра гра ме для ўдзель ні каў фо ру му, ад-

зна чы ла, што ме ра пры ем ствы ар га ні за-

та ры вы бі ра лі, ары ен ту ю чы ся на ўзрост 

і па жа дан ні гас цей:

— Пра грам ныя ме ра пры емст вы ў нас 

рас па чы на юц ца 20 ве рас ня. Ча ка ем гас-

цей з Са ма ры, Таль я ці і шэ ра гу ін шых 

га ра доў. Спа дзя ём ся, што ўдзель ні кам 

фес ты ва лю на ша пра гра ма спа да ба ец-

ца. Але са мае га лоў нае, што бе ла ру сы 

за меж жа пры яз джа юць да нас з цу доў-

ным на стро ем, яны імк нуц ца на су стрэ чу 

са сва ёй Баць каў шчы най. І та му ўсё, 

што мы ім пра па ноў ва ем (су стрэ чы, 

май стар-кла сы, кан цэр ты), пры ма юць з 

ра дас цю, каб на сы ціц ца бе ла рус кас цю, 

а по тым, з'е хаў шы ў мес цы свай го пра-

жы ван ня, за браць з са бой ка ва ла чак на-

шай Бе ла ру сі да на ступ най су стрэ чы.

Сё ле та пла ну ец ца ўдзел у фес ты ва лі 

прад стаў ні коў бе ла рус кіх ды яс пар з Ра-

сій скай Фе дэ ра цыі, Іта ліі, Ка зах ста на, 

Эс то ніі, ЗША, Ар ме ніі і ін шых кра ін. Ве-

ча рам 21 ве рас ня ад бу дзец ца ад крыц-

цё фес ты ва лю і га ла-кан цэрт у Мін скім 

га рад скім Па ла цы куль ту ры. Па сло вах 

ар га ні за та раў, асноў ная ідэя кан цэр-

та — руш ні кі «Шля хі да до му». Удзел у 

свя точ най пра гра ме возь муць не толь кі 

гос ці, але і бе ла рус кія ар тыс ты.

— Мы сён ня рас па вя да ем, як Бе ла русь 

су стра кае сва іх сы ноў і да чок, якія пра жы-

ва юць за ме жа мі кра і ны, але ад чу ва юць 

і не губ ля юць су вя зі з ёю. Гэ тыя лю дзі, 

я ска заў бы, на род ныя дып ла ма ты, бо 

праз іх мы мо жам да но сіць да кра ін, дзе 

яны пра жы ва юць, аб' ек тыў ную ін фар-

ма цыю пра тое, як і чым жы ве на ша 

Бе ла русь, — ска заў Упаў на ва жа ны па 

спра вах рэ лі гій і на цы я наль нас цяў 

Аляк сандр РУ МАК. — Без умоў на, нам 

вель мі важ на пад трым лі ваць сва іх лю-

дзей, якія з роз ных пры чын апы ну лі ся за 

ме жа мі на шай кра і ны. Гэ та му на прам ку 

ад да ец ца шмат ува гі. Пры чым не толь-

кі ў рам ках та кіх ме ра пры ем стваў, як 

фес ты валь, бо ўза е ма дзе ян не па ста-

ян нае. Мы аказ ва ем пад трым ку на шым 

ды яс па рам. Для іх на бы ва юц ца на цы я-

наль ныя кас цю мы па за яў ках су по лак, 

пе рад аец ца лі та ра ту ра на бе ла рус кай 

мо ве, на ша на цы я наль ная сім во лі ка. 

Так, за 2022 і 2023 га ды ўжо ака за на 

та кая пад трым ка на больш за 90 ты сяч 

руб лёў. Атры ма лі пад трым ку як прад-

стаў ні кі на шых ды яс пар у Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі, так і ў Лат віі, Літ ве, Эс то ніі, 

Іар да ніі, Сі рыі, Ар ме ніі і ін шых кра і нах. 

А ў гэ тыя дні нам пры ем на су стра каць 

на шых сяб роў на іх ра дзі ме.

Але на ДРАП КО.

(Заканчэнне.

 Пачатак на 1-й стар.)

Сё ле та пе рад па чат кам 

се зо ну ўзды му рэ спі ра тор ных 

за хвор ван няў у на шай кра і не 

так са ма пла ну ец ца пра вя-

дзен не кам па ніі вак цы на цыі 

су праць гры пу. Тры ды цый на 

яна бу дзе пра хо дзіць з па чат-

ку каст рыч ні ка да кан ца ліс-

та па да. Пла ну ец ца пры шча-

піць ка ля 40 % на сель ніц тва 

і не менш за 75 % асоб з груп 

вы со кай ры зы кі.

Да груп вы со кай ры зы-

кі раз віц ця цяж кай фор мы 

гры пу і не спры яль ных на-

ступ стваў ад но сяц ца дзе ці ва 

ўзрос це ад 6 ме ся цаў да трох 

га доў, асо бы з хра ніч ны мі 

хва ро ба мі не за леж на ад уз-

рос ту і іму на суп рэ сі яй, па жы-

лыя лю дзі ад 65 га доў і ста-

рэй шыя, ця жар ныя жан чы ны. 

Да асоб з вы со кай ры зы кай 

за ра жэн ня ў пер шую чар гу 

ад но сяц ца ме ды цын скія ра-

бот ні кі, а так са ма ра бот ні кі, 

чыя дзей насць звя за ная з 

кан так та ван нем з людзь мі, 

і асо бы, якія за бяс печ ва юць 

бяс пе ку дзяр жа вы і жыц-

ця дзей насць на сель ніц тва. 

Акра мя та го, вак цы на цыя су-

праць гры пу і ка ра на ві рус най 

ін фек цыі важ ная для ра бот ні-

каў сфе ры аду ка цыі, ганд лю, 

гра мад ска га хар ча ван ня, ка-

му наль най сфе ры.

Ці ак ту аль ны яшчэ 
COVІD-19?

Па вод ле да ных з ад кры-

тых кры ніц, на сён ня ў све це 

больш за 21 міль ён ча ла век 

зна хо дзіц ца на ля чэн ні ад 

COVІD-19, што свед чыць пра 

тое, што не бяс пе ка да дзе най 

ін фек цыі не сыш ла. Кі рыл Іг-

на таў пад крэс ліў, што сё ле та 

вак цы на цыя су праць гры пу 

бу дзе пра во дзіц ца на фо не 

кам па ніі вак цы на цыі су праць 

COVІD-19. Да пус ка ец ца су-

мес нае ўвя дзен не ў адзін 

дзень вак цы ны су праць гры-

пу і COVІD-19, акра мя жы вых 

вак цын. Так са ма гэ тыя пры-

шчэп кі мо гуць пра во дзіц ца ў 

адзін дзень ра зам з ін шы мі 

пры шчэп ка мі з на цы я наль-

на га ка лен да ра ці пе ра лі ку 

пра фі лак тыч ных пры шчэ пак 

па эпі дэ мі я ла гіч ных па ка зан-

нях.

— Ка лі пра вя дзен не пры-

шчэ пак су праць гры пу і 

COVІD-19 у адзін дзень не маг-

чы мае, то вар та зра біць мі ні-

маль ны ін тэр вал у два тыд ні 

па між увя дзен нем дзвюх вак-

цын, — да даў эпі дэ мі ё лаг. — 

Ва ўмо вах ад на ча со вай цыр-

ку ля цыі гры пу і COVІD-19 

іс нуе ве ра год насць ад на ча-

со ва га за ра жэн ня, што мо жа 

ўсклад ніць ця жар працякання 

хва ро бы.

Чым бу дуць 
пры шчап ляць?

Па рэ ка мен да цы ях Су-

свет най ар га ні за цыі ахо вы 

зда роўя для Паў ноч на га 

паў шар'я на гэ ты эпі дсе зон 

рэ ка мен да ва ныя вак цы ны 

су праць трох шта маў ві ру са: 

H1N1, па доб на га на штам 

«Вік то рыя»; H3N2, па доб на-

га на штам «Дар він»; ві ру са 

гры пу B, па доб на га на штам 

«Аў стрыя». Для ча ты рох ва-

лент ных вак цын уклю ча ны 

штам ві ру са В «Пху кет».

У на шай кра і не ў гэ ты эпі д-

се зон вак цы на цыя су праць 

гры пу бу дзе пра во дзіц ца ра-

сій скай трох ва лент най вак цы-

най «Флю-М», фран цуз скай 

«Вак сіг рып-Тэт ра», швей цар-

скай «Ін флю вак-Тэт ра».

Ак ту аль ны мі за ста юц ца і 

вя до мыя ме ры пра фі лак ты-

кі — за ха ван не са цы яль на га 

дыс тан цы я на ван ня, мі ні мі за-

цыя на вед ван ня мес цаў ма-

са ва га збо ру лю дзей, рэ спі-

ра тор ны эты кет, гі гі е на рук.

У вы пад ку ўзнік нен ня рэ-

спі ра тор ных ін фек цый, асаб-

лі ва ка лі гэ та да ты чыц ца 

дзя цей, не трэ ба зай мац ца 

са ма ля чэн нем, лепш звяр-

тац ца ў ме ды цын скія ўста-

но вы, на га даў ме дык. Са ні-

тар ныя служ бы пра вод зяць 

да зор нае і ру цін нае на зі ран ні 

за рэ спі ра тор ны мі ін фек цы я-

мі ў 18 кант роль ных га ра дах, 

пад час яко га ана лі зу ец ца 

коль касць асоб, якія звяр ну-

лі ся ў ме ды цын скія ўста но вы 

для атры ман ня да па мо гі. Па-

куль пад' ём за хва раль нас ці 

на рэ спі ра тор ныя ін фек цыі 

ня знач ны і звя за ны з тым, 

што вя лі кая коль касць дзя-

цей і пад лет каў пай шла ў 

на ву чаль ныя ўста но вы, а 

так са ма па коль кі змя ня ец ца

на двор'е і колькасць со неч ных 

дзён.

Якія сімп то мы ВРІ?
Для ўсіх рэ спі ра тор ных 

ін фек цый у пер шую чар гу 

ха рак тэр ны пад' ём тэм пе-

ра ту ры, на яў насць на смар-

ку, каш лю, бо лю ў гор ле. 

Пры гры пе на зі ра ец ца яшчэ 

і ла мо та ў це ле, су ста вах, 

мыш цах. Для ўсіх рэ спі ра-

тор ных хва роб ак ту аль ныя 

агуль ная мля васць і хут кая 

стам ляль насць. Пры з'яў-

лен ні гэ тых сімп то маў вар та 

звяр тац ца па ме ды цын скую

да па мо гу.

Усе рэ спі ра тор ныя ін фек-

цыі пе ра да юц ца па вет ра на-

кро пель ным шля хам — пры 

чхан ні, каш лі, ды хан ні хво ры 

рас паў сюдж вае рэ спі ра тор-

ныя па та ге ны. Што да ты чыць 

гры пу і COVІD-19, лю дзям з 

аслаб ле ным іму ні тэ там да-

стат ко ва па быць з за хва рэ-

лым не каль кіх хві лін на ад-

лег лас ці менш ад мет ра, каб 

за ра зіц ца. Для іх на дзей най 

ахо вай ста не вак цы на цыя. 

Яна не за сце ра гае ад за ра-

жэн ня, але га ран туе, што 

працяканне хва ро бы не бу дзе 

цяж кім і не вы клі ча не спры-

яль ных на ступ стваў.

Пры за хвор ван ні не рэ ка-

мен ду ецца збі ваць га рач ка-

па ні жаль ны мі тэм пе ра ту ру 

да 38 гра ду саў. Аса біс тая 

гі гі е на — ад на з аба вяз ко-

вых умоў пры ля чэн ні. Як і 

пра віль нае зба лан са ва нае 

хар ча ван не, якое да па ма гае 

ўма цоў ваць іму ні тэт.

Але на КРА ВЕЦ.

СЕ ЗОН ГРЫ ПУ 
ЧА КА ЕЦ ЦА Ў СТУ ДЗЕ НІ — СА КА ВІ КУ

Па сут нас ціПа сут нас ці

Шлях на гіль я ці ну
Для Поль шчы на ды шоў час 

апла ты аме ры кан скіх крэ-

ды таў. Час рас пла ты. Пла-

ціць па ра хун ках вы му ша ныя 

звы чай ныя па ля кі. На ват за 

ме сяц да вы ба раў ула ды

лю дзей не чу юць. Іг на-

 ру юць гра мад скае мер ка ван -

не. Бо ця пе раш нія кі раў ні-

кі ра зу ме юць: іх вы бі рае 

не на сель ніц тва Поль шчы, 

іх вы бі рае іс тэб ліш мент з улад ных ка бі не таў 

анг ла сак сон ска га све ту. Лю дзі гэ та ад чу ва юць. 

За мест звы чай на га пра ме на ду поль скіх сем' яў 

да кас цё ла на ву лі цах Вар ша вы — мар шы раз-

зла ва ных па ля каў. Поль скія ўла ды штур ха юць 

на род на гіль я ці ну гіс то рыі. Там утуль на або 

мяс цо вым на цы я на ліс там, або збег лым здрад-

ні кам. Пі шчыць поль скі на род пад пры гнё там 

пар тыі ПіС.

На пыш лі выя ам бі цыі поль скіх эліт ужо не ад на ра зо-

ва за во дзі лі іх у ту пік. Су се дзі ўро кі гіс то рыі не вы ву-

чы лі. Дак лад ней, па лі тыч ныя элі ты. З та кі мі ўла да мі 

стаў кі па крэ ды тах ад аме ры кан ска га па тро на толь кі

рас туць. Жорст ка, але праў да. Як і ран ей, па ля каў

спра бу юць згур та ваць ва кол ня на віс ці да рус кіх. Фі ла-

со фію ка лек тыў на га Гіт ле ра ўзя лі для элек та раль най 

стра тэ гіі ду ды і ма ра вец кія. Жа да ю чы зноў і зноў рас-

па сцер ці кры лы «ад мо жа да мо жа», вар шаў скі арол 

не ад ной чы трап ляў пад раз да чу ад сва іх жа ста рэй-

шых та ва ры шаў. Па ля кі, па мя тай це: гэ та ваш ге рой 

Піл суд скі быў сяб рам Гіт ле ра. Фю рар на ват аплак ваў 

яго смерць. А по тым па чаў зні шчаць па ля каў сот ня мі 

ты сяч. Па ля кі, па мя тай це: гэ та ва шы га лоў ныя са юз-

ніч кі Фран цыя і Бры та нія ўжо на дзя ся ты дзень вай ны 

па га дзі лі ся з па ра жэн нем Поль шчы.

Ам бі цыі ўла даў вы хо дзі лі без аба рон ным па ля кам 

праз ко мі ны Май да не ка. І ка лі б не подз віг са вец ка-

га сал да та, то бяз меж жа на цысц кіх экс пе ры мен таў 

сцер ла б Поль шчу з тва ру зям лі. Гэ та быў Грун вальд 

2.0: на шыя ва я ры зноў вы ра та ва лі па ля каў ад аня меч-

ван ня. Уз доўж поль скіх рэк і на поль скіх плац дар мах 

мы па кла лі сва іх сы ноў. Як мі ні мум паў міль ё на сал дат. 

За тое ўжо ў 2017 го дзе поль скія ўла ды так са ма «ад-

дзя ка ва лі». У Поль шчы на бы лі моц па праў кі ў за кон 

аб за ба ро не пра па ган ды ка му ніз му ці ін ша га та та лі-

тар на га ла ду. Да ку мент аба вяз вае мяс цо выя ўла ды 

зно сіць пом ні кі са вец кім во і нам. Па пад лі ках Ін сты ту та 

на цы я наль най па мя ці Поль шчы, 230 пом ні каў сал да-

там Чыр во най Ар міі трэ ба ад пра віць пад буль до зер. 

Што вель мі эфек тыў на сці рае з па мя ці ўдзяч насць. Ця-

пер ужо ўну кі вы ра та ва ных на шы мі сал да та мі па ля каў 

тры ма юць ру лі аў та ма таў у на прам ку ўсхо ду.

Ра ней Поль шчу на зы ва лі 51-м шта там ЗША. Мы ж 

па мя та ем, як яе на зы ваў Ле нін. Ва шынг тон са праў-

ды ку піў Вар ша ву. Вы гад ны геа па лі тыч ны на бы так. 

Ба ляч ка для Ста рой Еў ро пы. І ха лод ная помс та для 

Гер ма ніі. Поль шча на шля ху тран зі ту да ступ ных вуг-

ле ва да ро даў з Сур гу та да па спя хо вых пра мыс лоў цаў 

Мюн хе на. Хвост віх ляе са ба кам. Хвост віх ляе ў па трэб-

ным на прам ку гас па да роў з Бе ла га до ма. Фі гу ра для 

гам бі ту на вя лі кай шах мат най дош цы. Пры чым ад ра зу 

па двух на прам ках. У за ход нім зра зу ме ла. Нас гэ та 

да ты чыц ца па срэд на. Але Поль шча пе ра тва ры ла ся ў 

та ран і на ўсход. Анг ла сак сы зай шлі з ка зыр най кар ты. 

На цы я на ліз му. Зноў ажы лі ам бі цыі «ожа ла бя ла га». 

Но вы пра ект Рэ чы Па спа лі тай. Пе ра за груз ка.

Зрэш ты, пад сук но пра ект бал та-чар на мор скай 

уніі ні хто не ха ваў. Прос та ў 1990-я ў жа да ны но вы 

па лі тыч ны ланд шафт не ўпі са ла ся Бе ла русь. А сваю 

даў нюю не рэа лі за ва ную ма ру рэ ван шу — мя жы да 

Мін ска — поль скае кі раў ніц тва не ха ва ла. Іл жэ дзміт-

рыі да бі ра лі ся аж да крам лёў скіх сцен. Не здзіў лю ся, 

ка лі і та ды ў рыш тун ку за хоп ніц кай экс пе ды цыі ўдзель-

ні ча лі за ход нія бе не фі цы я ры. Не здзіў лю ся, ка лі два 

паў стан ні ХІХ ста год дзя да на ці лі нем цы і бры тан цы. 

А сён ня зра зу ме ла як бе лы дзень: у Вар ша ве пра аме-

ры кан ская ўла да. І на ўрад ці Поль шча — 51-ы штат 

ЗША. Са сва і мі так не ро бяць. Па ля кі вы му ша ныя 

быць фі лант ро па мі. Па да ткі звы чай ных фер ме раў 

(якіх ча сам штур му юць укра ін скія ра ке ты) і біз нес ме-

наў ідуць на па трэ бы кра і ны-пра ва пе ра ем ні цы подз-

ві гаў тых, хто зла дзіў Ва лын скую раз ню су праць без-

аба рон ных поль скіх жан чын, дзя цей і ста рых. Та ды 

за гі ну ла дзе вяць ты сяч па ля каў. А іх на шчад кі пла цяць 

спад ка ем цам ду ша гу баў. Так, аме ры кан ская дэ ма кра-

тыя до ра га каш туе.

Поль шчу пе ра тва ры лі ў та ран, з да па мо гай яко га 

хо чуць вы ла маць ува ход ныя дзве ры ў Брэсц кую крэ-

пасць. Звы чай ныя па ля кі гэ та га не жа да юць. А ў звы-

чай ных па ля каў ні хто і не пы та ец ца. І па куль поль скія 

ўла ды ла юц ца, ім рых ту юць но вы Май да нек — у топ ку

ба раць бы дзе ля ін та рэ саў су свет на га ге ге мо на. Укра і-

 на і Поль шча — «са ні тар ны кар дон» су праць Ра сіі. 

Толь кі Укра і на ўжо ў вы ка ры стан ні, а Поль шча яшчэ 

не. Рэ зерв. Рых ту юць даў но. Са мая мі лі та ры за ва ная 

кра і на Еў ро пы. Ву чы це гіс то рыю, су се дзі. Зга дай це, 

у што пе ра тва ра ец ца крэс ла вар шаў скіх кі раў ні коў, 

ка лі поль скія ле гі я не ры свае кры выя шаб лі на кі роў-

ва юць на ўсход...

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

СуайчыннікіСуайчыннікі НЕ СТРА ЦІЦЬ
БЕ ЛА РУС КАС ЦІ Ў СА БЕ

З 19 да 24 ве рас ня пра хо дзіць ІV Фес ты валь мас тац тваў бе ла ру саў све ту


